

ДИНАМИКА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПОТОКОВ И
РЕГИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В СВОБОДНЫХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОНАХ

Шамсиева Рухсора Насировна

Независимый исследователь в

Каршинском государственном университете

shamsiyevaruxsora190@gmail.com

Аннотация. В статье анализируется динамика инвестиционных потоков в свободных экономических зонах Узбекистана и их влияние на региональные экономические показатели. Особое внимание уделено проблемам несоответствия между объемом инвестиций и уровнем создаваемой добавленной стоимости, региональной диспропорции и ограниченному технологическому трансферу. Обоснована необходимость внедрения результативных фискальных механизмов, цифрового мониторинга и ориентации инвестиционной политики на повышение экономической эффективности и мультипликативного эффекта.

Ключевые слова: Свободные экономические зоны, инвестиционные потоки, региональная экономика, добавленная стоимость, экспортный потенциал, фискальные стимулы, технологический трансфер, мультипликативный эффект.

Abstract. This article examines the dynamics of investment flows in the Free Economic Zones of Uzbekistan and their impact on regional economic indicators. Particular attention is given to the mismatch between investment volumes and value added, regional disparities, and limited technological transfer. The study justifies the need for performance-based fiscal mechanisms, digital monitoring systems, and an investment policy focused on enhancing economic efficiency and multiplier effects.

Keywords: Free Economic Zones, investment flows, regional economy, value added, export potential, fiscal incentives, technological transfer, multiplier effect.

В современной глобальной экономике свободное движение капитала, технологий и производственных мощностей в международном масштабе резко усиливает конкуренцию между регионами. Инвестиционные потоки стали ключевым фактором регионального экономического роста, обеспечивая стабильность регионов за счет модернизации промышленности, создания новых рабочих мест и укрепления экспортного потенциала. С этой точки зрения свободные экономические зоны (СЭЗ) становятся важным институциональным механизмом привлечения инвестиций и ускорения регионального экономического развития.

В мировой практике действует более 3500 особых экономических зон, и в некоторых странах 30–40 процентов промышленного экспорта приходится на долю



MODERN PROBLEMS IN EDUCATION AND THEIR SCIENTIFIC SOLUTIONS



этих зон. Это свидетельствует о том, что такие свободные экономические зоны способны концентрировать инвестиционные потоки и напрямую влиять на региональные экономические показатели. СЭЗ создают благоприятные условия для инвесторов за счет специальных налоговых, таможенных и административных льгот, способствуя формированию промышленных кластеров и углублению производственных цепочек.

В Узбекистане система свободных экономических зон также была расширена в последние годы, став одним из приоритетных направлений инвестиционной политики. В стране действует более 20 СЭЗ, через которые привлечены миллиарды инвестиционных средств и реализуются сотни производственных проектов. В результате значительно вырос объем промышленного производства, показатели экспорта и уровень занятости.

Несмотря на то, что свободные экономические зоны в Узбекистане стали важным инструментом инвестиционной политики, в их функционировании сохраняется ряд системных проблем. Прежде всего, существует несоответствие между объемом инвестиций и реальными экономическими результатами. Несмотря на то, что в последние годы через СЭЗ было привлечено миллиарды долларов, в некоторых регионах рост валового регионального продукта и промышленного производства не соответствует темпам инвестиций. Это свидетельствует о недостаточной эффективности этих инвестиционных проектов и низком уровне создаваемой ими добавленной стоимости.

Вторая проблема заключается в неравномерном распределении инвестиций по регионам. В первую очередь, высокие инвестиционные потоки привлекают зоны с хорошо развитой логистической инфраструктурой и близостью к транспортным маршрутам, в то время как количество и масштаб проектов в некоторых ОЭЗ в отдаленных регионах остаются низкими. В результате существует риск, что экономический разрыв между регионами будет увеличиваться, а не сокращаться.

Третья проблема заключается в недостаточном уровне технологий. Во многих ОЭЗ производство носит преимущественно сборочный характер, а доля местной добавленной стоимости составляет около 30–40 %. Это свидетельствует об ограниченном объеме передачи технологий и инновационного развития.

Четвертая проблема заключается в вопросе эффективности налогообложения. Обширные налоговые и таможенные льготы, предоставляемые в ОЭЗ, могут привести к краткосрочному сокращению бюджетных доходов. Если инвестиционные проекты не приведут к достаточному увеличению объема экспорта и налоговой базы, эти стимулы не будут полностью оправданы с экономической точки зрения.

Пятая проблема заключается в том, что система мониторинга и оценки эффективности не достаточно развита. Часто эффективность СЭЗ оценивается по объему привлеченных инвестиций, но показатели добавленной стоимости, качества



MODERN PROBLEMS IN EDUCATION AND THEIR SCIENTIFIC SOLUTIONS

занятости, доли экспорта и технологической модернизации не анализируются систематически.

Решение этих вопросов является необходимым условием для усиления реального и устойчивого воздействия свободных экономических зон на региональную экономику. Для решения существующих проблем в деятельности свободных экономических зон в Узбекистане необходим системный и научно обоснованный подход. Недостаточно просто увеличить объем инвестиций; основная цель заключается в повышении экономической эффективности инвестиций и их регионального мультипликативного эффекта.

Во-первых, инвестиционная политика должна быть направлена на создание добавленной стоимости. Проекты, привлекаемые в СЭЗ, не должны ограничиваться сборочным производством, а должны включать глубокую переработку, исследования и разработки, а также инновационную составляющую. Доля местной добавленной стоимости должна быть установлена в качестве целевого показателя на уровне не менее 50–60 процентов. Это усилит трансфер технологий и обеспечит долгосрочную устойчивость.

Во-вторых, для сокращения региональных диспропорций необходимо комплексное развитие инфраструктуры. Приоритетными для модернизации должны быть транспортная логистика, энергетика и цифровая инфраструктура для ОЭЗ в отдаленных районах. В зонах с низким уровнем привлекательности для инвестиций эффективным было бы введение государством целевых инфраструктурных грантов и механизмов кредитной поддержки.

В-третьих, необходимо пересмотреть эффективность фискальных стимулов. Налоговые и таможенные льготы должны быть привязаны к четким показателям эффективности. Например, целесообразно ввести механизм стимулирования, основанный на результатах, связанный с объемами экспорта, количеством созданных рабочих мест, уровнем добавленной стоимости и доходами бюджета. Это повысит эффективность бюджета и обеспечит экономическую отдачу от льгот.

В-четвертых, необходимо улучшить систему мониторинга и оценки. Эффективность ОЭЗ следует оценивать не только по объему инвестиций, но и на основе следующих показателей:

- ❖ добавленной стоимости (ДС),
- ❖ доли экспорта (%),
- ❖ качества и количества рабочих мест,
- ❖ рентабельности инвестиций (ROI),
- ❖ уровня технологической модернизации.

Внедрение цифровых платформ мониторинга может обеспечить анализ инвестиционных проектов в режиме реального времени.

В-пятых, важно укреплять местное сотрудничество. Если резиденты ОЭЗ будут развивать промышленное сотрудничество с местными малыми и средними



предприятиями, мультипликативный эффект может увеличиться в 1,5–2 раза. Это расширит региональную экономическую деятельность и обеспечит подлинную интеграцию. В заключение, для повышения эффективности СЭЗ качество и результаты инвестиций должны иметь приоритет над объемом инвестиций. Научно обоснованное управление, комплексное развитие инфраструктуры, фискальные механизмы, основанные на результатах деятельности, и надежная система мониторинга обеспечивают устойчивое и долгосрочное влияние свободных экономических зон на региональную экономику.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Б.А. Абдукаримов. Экономические механизмы развития туризма в Узбекистане: монография. – Ташкент: Иқтисодиёт, 2023. – 312 с.
2. Л.Б. Максанова. Государственное регулирование туристской деятельности: монография. – Улан-Удэ, 2021. – 240 с.
3. О.С. Смирнова. Инвестиционная политика в странах СНГ: монография. – М.: Экономика, 2023. – 276 с.
4. В.А. Квартальнов. Туризм: теория и практика: учебное пособие. – М.: Финансы и статистика, 2021. – 320 с.

